



## 国家社会科学基金重大项目支持

“中国分析哲学史系列线上讲座”

第六讲

# 中国分析哲学的里程碑：评冯友兰和金岳霖的新理学

主讲人：陈晓平 教授（华南师范大学）

主持人：江 怡 教授（山西大学）

点评人：梅剑华 教授（山西大学）

### 【主讲人简介】

陈晓平教授，武汉大学哲学博士，哈佛大学和伦敦政治经济学院访问学者，华南师范大学荣休教授，曾任华南师范大学哲学研究所所长、博士生导师。兼任中国逻辑学会常务理事、中国归纳逻辑专业委员会主任、中国科学哲学专业委员会委员、中国现代外国哲学学会分析哲学专业委员会委员、中国系统哲学专业委员会委员和中国冯友兰哲学专业委员会委员等。研究方向包括科学哲学、逻辑学、道德哲学、心灵哲学、形而上学和现代中国哲学等。发表专著4部，论文280余篇。荣获“广东省高等学校教学名师”称号和冯友兰学术奖、金岳霖学术奖、中国自然辩证法优秀著作奖和广东省社会科学优秀成果奖等。



### 【内容简介】

由冯友兰和金岳霖创立的新理学是分析哲学的中国化，在中国分析哲学的发展进程中具有里程碑的意义。新理学一方面批判地继承了宋明儒学的理学，另一方面批判地继承了西方的逻辑经验主义。对于旧理学，它的新颖之处在于明确地引入逻辑分析的方法；对于逻辑经验主义，它的新颖之处在于适当地引入形而上学。冯友兰的形而上学主要包括四个概念即理、气、道体和大全，金岳霖的形而上学主要包括三个概念即道、式和能，这两组概念之间具有某种对应关系。在方法论上，新理学主张正方法和负方法的结合，即逻辑分析和静默显示的结合。从新理学的角度看，拒斥形而上学的逻辑经验主义眼界过窄，而借助文学语言的诗化哲学则说得过多，尽管二者都具有一定的合理性。新理学面临关于“存在问题”的困境，出路在于区分语言性质的形而上学和实践性质的形而中学。

### 【系列讲座介绍】

由山西大学江怡教授担任首席专家的国家社会科学基金重大项目“20世纪中国分析哲学史研究”（批准号：21&ZD050），旨在对中国分析哲学发展的历史梳理和理论建构，澄清分析哲学中国化的问题路径，提出分析哲学在中国的研究方法，形成中国分析哲学的问题意识，突出中国分析哲学的多学科特征。为了集中体现国内相关研究最新成果，课题组设立本系列讲座，特别邀请国内著名专家就相关问题展开思想交锋碰撞，引发国内哲学界进一步思考。

时 间：2022年12月9日上午9:00-11:00

学术志二维码：



腾讯会议二维码：



地 点：腾讯会议室

会议号码：706 141 762

学术志

直播链接：<https://owl.h5.xeknow.com/s/l/4b05Kv>

本系列讲座从2022年7月开始，每月一次。敬请关注讲座具体时间和主题，欢迎大家踊跃参加！